



新竹中會僑愛教會，位於桃園市大溪區眷村，設立史可追溯至1956年，美北差會宣教士羅福瑞 (Florence Logan) 帶領新竹聖經學院學生步行來此傳福音；他們先在信徒家中聚會，1958年1月12日，由美南差會牧師任賜瑞 (W. F. Junkin, Jr.) 和長老焦龍華召開首次小會、設立僑愛佈道所，並在1963年於僑愛教會現址上建造禮拜堂。

僑愛教會聚會人數在1966年時期平均為30人，一度曾流失至不到10人。直到1997年，經僑愛小組鄭葦舟牧師的推薦，邀請剛從核能研究所退休的迦南教會長老陳士琳擔任囑託傳道；在他的默默耕耘下，教勢逐步進入正軌、人數也日漸上升。現任僑愛教會牧師是2015年從台南神學院畢業的劉俊逸牧師，他畢業後即受差派駐僑愛教會；2019年4月28日於該會封立牧師，成為該會首任牧師，並持續服事迄今。

主裡共融 多元族群的教會

僑愛地區曾是榮民人口眾多的眷村，但隨著長輩離世，當地人口組成也有變化；僑愛教會的會友組成亦不限於眷村的居民。劉俊逸牧師分析，現今僑愛教會的特色是多族群、多語言，以華語為主的教會，有別於社會對於長老教會多半是台語教會的印象。劉俊逸牧師卻認為，教會成員的多元呈現，更符合在上帝國度「合一」的形象。

劉俊逸牧師欣賞教會有不同族群、國家的人參與。他分享了一個小故事：今年的世界盃少棒錦標賽，在台灣對上韓國的那晚，劉俊逸牧師和該

特色教會觀摩—103—新竹中會僑愛教會

張開歡迎的雙手擁抱上帝的創造

資料提供／新竹中會僑愛教會、台灣教會公報社

會韓國籍執事李貞姈在比賽前開直播，「我說我的姊妹從韓國來，我是台灣人，她會為韓國加油，我會為台灣加油，但在上帝國裡，我們都是一家人。」劉俊逸牧師笑說，李貞姈執事拿著韓國漢堡，而他拿著台灣刈包，然後兩人交換，代表欣賞彼此文化、分享食物，彰顯信徒在耶穌國度裡的共融。

桃園市是台灣第二大原住民族移居的城市，原住民族信徒也會來到僑愛教會聚會；另教會內有不少外國人，包括韓國、印尼、馬來西亞等。劉俊逸牧師表示，因為有這些弟兄姊妹在教會，彰顯上帝創造的豐富，「所以我說僑愛教會是一個多元的教會。」

劉俊逸牧師也特別歡迎小孩子；僑愛教會的兒童主日學有時候可以到20多位兒童，以教會規模來說相當不簡單。教會同工有志一同，極力打造富有安全感的空間，讓有親子能夠放心來到教會，毋須擔心孩子吵鬧不便或打擾他人。

「僑愛教會非常歡迎小孩子。」劉俊逸牧師表示，「我覺得小孩子不會困擾我們，因為耶穌不會困擾，我們就不會困擾。耶穌歡迎他，我們就歡迎他。」他希望讓孩子感到自由，在一定程度內的開放其實是好的，因為如果讓家長感到不方便而不來教會的話更為可惜。

從教會型態而論，劉俊逸牧師認為很難直接界定僑愛教會是城市或偏鄉教會。他打趣地說：「從桃園車站一路過來，你開始發現沒有招牌的時候，就是教會要到了。」話雖如此，教會距離都會區約20分鐘車程，道路四通八達，前往中壢或桃